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KÖZÉPTÁVÚ TERÜLETI CÉLOK AZ OTK-BAN

AZ OTK TÉRSÉGTíPUSAINAK TERÜLETI 
VIZSGÁLATA

Budapesti metropolisz térség 

A főváros és agglomerációja nemzetközileg is 
az ország legfejlettebb és legversenyképesebb 
településegyüttese. Azonban nemcsak gazdasági, 
szolgáltatási és innovációs központ, hanem mint 
„nemzetközi kapu”, kiemelkedő turisztikai célpont, 
közlekedési csomópont is. A kiemelkedő népes-
ségkoncentráció számára pedig az élhető környe-
zet biztosítása is nagyon fontos.

A budapesti metropolisz térséget Budapest és 
80 környező település együttesen alkotja. A terü-
let teljes egésze a Közép-magyarországi régióban 
található. Területe összesen 2538 km2. A térség 

népessége 2 millió 476 ezer fő volt, 2007-ben 
a térségbe bevándorlók száma 21,7 ezerrel ha-
ladta meg az elvándorlókét. 

A gazdasági teljesítmény térszerkezetében to-
vábbra is kimagasló szerepet töltött be a főváros, 
hiszen 5,5 millió Ft-os egy főre jutó GDP-je az 
országos átlagot több mint kétszeresen haladta 
meg, de a legalacsonyabb fajlagos GDP-vel ren-
delkező megyék teljesítményét négy-ötszörösen 
is felülmúlta. A K+F ráfordításokban a főváros 
részesedése továbbra is magas, 2007-ben meg-
haladta a 60%-ot. 2007-ben a pénzügyi közvetí-
tés ágazatban működő vállalkozások 28%-a a bu-
dapesti metropolisz térségben tevékenykedett. 
A fővárosban az ország összes hasonló profillal 
működő vállalkozásának ötöde tömörült. A külföl-
diek által eltöltött vendégéjszakák száma alapján 
Budapest és agglomerációs zónája Magyarország 
turisztikailag legkiemelkedőbb idegenforgalmi terü-
lete. A térség a külföldi vendégéjszakák országos 
értékének 48%-át koncentrálta 2007-ben. 

Az igen erős szuburbanizációt jelzi az újonnan 
épített lakások aránya, ami 2007-ben Budapes-
ten a teljes lakásállomány 1,1%-a, az agglome-
rációban viszont ennek duplája volt. A személy-
gépkocsi-ellátottság kiemelkedő, az 1000 főre 
jutó személygépkocsik száma a fővárosban 350, 
az agglomerációban 375 volt, jelentősen meg-
haladva az országos átlagot (300 db). Komo-
lyabb új útépítés nem történt, a továbbépülő 
M0-s körgyűrűből sem adtak át újabb szakaszt 
2007-ben. A vasúti közlekedés legnagyobb fej-
lesztése a Ferihegyi repülőtér vasúti megállóhely 
megépítése volt. 

Budapest metropolisz térség
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2007-ben Budapesten a csatornahálózatba 
kapcsolt lakások aránya 97,8%, ugyanez az 
agglomerációs gyűrű településein 72,3% volt (or-
szágos átlag 69,8%). A térségben a csatornán 
beérkező szennyvíz 40,5%-át tisztították bioló-
giai vagy III. fokozatú tisztítással. Az automata 
állomások adataiból számított légszennyezettségi 
index alapján a főváros levegőminősége a leg-
több állomáson a „szennyezett” kategóriába 
tartozott 2007-ben. A fő légszennyező anyagok 
egyértelműen a közúti közlekedésből származó 
nitrogén-oxidok (NO2 és NOx), valamint a szálló 
por (PM10) voltak. 2007-ben a zöldterületek 
aránya a térségben a belterületekhez viszonyítva 
3,6% (volt), a fővárosi zöldterületek kiterjedése 
22,5 km2 volt.

Fejlesztési pólusok

Az Országos Területfejlesztési Koncepció öt regio-
nális fejlesztési pólust (Győr, Pécs, Szeged, Debre-
cen, Miskolc) és két fejlesztési társközpontot (Szé-
kesfehérvár, Veszprém) nevesít. Feladatuk, hogy 
gazdasági és tudományos téren régiójuk fejlődési 
motorjai legyenek, magas szintű kulturális, szol-
gáltatási és munkahelyi kínálatukkal képesek legye-
nek régiójuk számára megtartani a legképzettebb 
munkaerőt is, ellensúlyozva ezzel a főváros társa-
dalmi-gazdasági túlsúlyát. 

A hét település együttes területe 1614 km2, kö-
zülük Debrecen a legnagyobb 461 km2-rel. 2007-
ben lakónépességük összesen 992,7 ezer fő volt. 
Miskolc kivételével vándorlási célterületek, 2007-
re összességében 3000 főt kismértékben megha-
ladó vándorlási többlettel bírtak. 

2007-ben a pólusvárosok átlaga az egy lakosra 
jutó bruttó hozzáadott értékben (közel 1,5 mil-
lió Ft) mintegy 15%-kal meghaladta az országos 
átlagot, kiemelkedett Győr (3,7 millió Ft/fő), és 
Székesfehérvár (2,3 millió Ft/fő). A nagyvárosok 
gazdaságában, 2007-ben az országos átlagnál lé-
nyegesen kisebb arányt képviselt a külföldi tőke, 
32%-os volt, az országos 57%-os értékkel szem-
ben. Átlag feletti (67%-os) külföldi tőkerészesedést 
csupán Székesfehérvár mutatott.

A fejlett üzleti szolgáltatásokon belül a legtöbb 
vállalkozás a gazdasági szolgáltatások és ingat-
lanügyletek területén működik. A pólusvárosokban 
– szerepkörükből következően – az ágazat 1000 
főre jutó értéke minden pólusváros és átlaguk 
(27%) esetében is jelentősen meghaladta az or-
szágos átlagot (12 vállalkozás). Veszprém és Győr 
a térségtípuson belül is kiemelkedő szereppel bírt, 
fajlagos értékük 33 vállalkozás volt. A térségtípus 
átlagát még Pécs és Székesfehérvár haladta meg 
(29-30 vállalkozás), a többi pólusváros azonban 
elmaradt tőle. A fejlett üzleti szolgáltatások jelen-
tékeny területét alkotja a kereskedelmi szektor. 
A kereskedelemmel foglalkozó működő vállalkozá-
sok 1000 főre jutó átlaga a térségtípuson belül 
18 vállalkozás volt, ami az országos átlagot csu-
pán 3 vállalkozással haladta meg. Legnagyobb 
mértékben Győr, Székesfehérvár és Debrecen 
(19-20 vállalkozás) kereskedelmi ágazata tűnt ki, 
amely értékektől a többi pólusváros 2-3 vállalko-
zással maradt el. 

A felsőoktatásban a pólusok közül kiemelkedik 
a 3 legjelentősebb vidéki egyetemi város, Debre-
cen, Szeged és Pécs. E három város megyéjében 
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összesen közel 88 ezren vettek részt a felsőok-
tatásban, ami a Budapesten kívüli hallgatók több 
mint egyharmadát (34,2%) jelentette 2007-ben.

A kultúra területén a pólusvárosok az összes 
színházlátogatás 21%-át, a múzeumlátogatások 
10%-át adták. A legtöbb néző Miskolc (189 ezer) 
és Győr (167 ezer) színházait látogatta, a múzeu-
mok terén pedig hagyományosan Pécs emelkedett 
ki, 339 ezer látogatóval.

A pólusvárosok közül egyedül Pécs nem rendel-
kezett gyorsforgalmi út kapcsolattal. A pólusokat 
egymással összekötő magasabb rendű úthálózat 
sok esetben hiányos, leromlott minőségű. A vas-
úti és vízi közlekedésben a pólusokat érintő (pl. 
Szeged, Győr) korábban megkezdett fejlesztések 
2007-ben is folytatódtak. 

A pólusvárosok fontos közlekedési csomópontok, 
a levegőszennyezettség is döntően a közlekedési 
eredetű szennyezőanyagoktól (PM10, NOx) függ. 
A legtöbb problémát ezen belül is a PM10 okozza, 
2007-ben Szegeden a PM10 szempontjából szeny-
nyezett kategóriájú volt a levegőminőség, Miskolc 
megfelelő, a többi város pedig jó értéket kapott. 
A nitrogén-oxidok tekintetében Győrött, Miskolcon 
és Szegeden megfelelő, Debrecenben pedig jó volt 
a levegő minősége.

Külső és belső perifériák, elmaradott térségek

A tartósan elmaradott térségeket több kedvezőt-
len tényező egymásra hatása jellemzi: a népesség 
kedvezőtlen kor-, illetve képzettségi összetételéből 
és a rossz gazdasági szerkezetből, az erőforrás-

ok szűkösségéből (tőkehiány, képzett munkaerő 
elvándorlása) adódik lemaradásuk, amit a különö-
sen gyenge elérhetőség mellett a környezetüket 
ellátni képes érdemi térségi központok hiánya is 
fokoz.

A külső és belső perifériák, elmaradott kistérsé-
gek köre a „Kedvezményezett kistérségek besoro-
lásáról szóló 311/2007. (XI. 17.) Kormányrende-
let” alapján került meghatározásra. E kategóriába 
az ország 94 kistérsége esik, melyeknek összterü-
lete 53 184 km2, az ország területének 57,2%-a. 
A térség népessége 2007-re 3 millió 114 ezer fő 
volt, mindössze három kistérségben (hajdúhadházi, 
mórahalomi, abai) nőtt a lakónépesség. A vándor-
lási egyenleg a 94 kistérségből 88-ban negatív 
volt, és összességében e térségek vándorlási vesz-
tesége 2007-ben 24,4 ezer fő volt.

A hátrányos helyzetű térségekben az 1000 la-
kosra jutó működő vállalkozások száma 2007-
ben, a Kaposvári kistérségben volt a legnagyobb 

Társadalmi és gazdasági szempontból elmaradott kistérségek

Jelmagyarázat

Hátrányos helyzetű kistérségek
Leghátrányosabb helyzetű kistérségek

Forrás: 311/2007. (XI. 17.) Korm. rendelet

Társadalmi és gazdasági szempontból elmaradott kistérségek
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(69 db), míg a legkevesebb a Bodrogközi kistér-
ségben volt (17 db). A térség átlaga jóval az or-
szágos átlag (68 működő vállalkozás jutott 1000 
lakosra) alatt maradt, 43 db volt 2007-ben. A tér-
ség társas vállalkozásainak jegyzett tőkéjét mind-
össze 28%-os külföldi részarány jellemezte, ami 
2007-ben az országos átlag felét jelentette.

A hátrányos térségek gazdasági teljesítménye 
2007-ben csak negyede volt az országos átlag-
nak. Az egy főre jutó BHÉ értéke csupán a Tabi és 
a Kazincbarcikai kistérségben haladta meg az or-
szágos átlagot, miközben roppant alacsony a ro-
mán és a szerb határ mentén lévő, az ormánsági, 
az őrségi és az északkelet-magyarországi elmara-
dott kistérségekben.

A munkanélküliségi ráta 2007-ben a térségek-
ben 12,43% volt, és a periférikus kistérségek kö-
zül mindössze ötben maradt a munkanélküliségi 
ráta az országos átlag (6,8%) alatt. Az egy főre 
jutó jövedelem szintén kedvezőtlen képet mutat: 
2007-ben 541 ezer forint volt, ami mindössze 
70,5%-a az országos átlagnak. Legalacsonyabb 
a Bodrogközi kistérségben volt, ahol nem érte el 
az országos átlag 35%-át.

2007-ben a perifériális térségek lakásainak 
45,6%-a volt csatornázva, elmaradása továbbra 
is jelentős az országos átlagtól (69,8%). 

Tisza-térség

A Tisza-térség fejlesztésében a kiemelt cél az inf-
rastruktúra fejlesztése mellett az ökoturizmus és 
a természeti, kulturális értékek védelme is az ár-

vízi biztonság megteremtésére és a komplex víz-
készlet-gazdálkodásra építve. A fejlesztések segít-
ségével bővülhet a foglalkoztatás, az elérhetőség 
javulásával a folyó nyújtotta lehetőségek kihasznál-
hatósága, ami a belső periférikus helyzetből való 
kiemelkedés alapja.

A Tisza-térséget a folyóval határos 30 kistérség 
alkotja. Ezek összes területe 17 589 km2, az or-
szág területének 18,9%-a. A térség lakónépes-
sége 2007-ben 1 millió 446,2 ezer volt, ami az 
ország össznépességének 14,4%-át jelenti. A tér-
ség népessége az elvándorlás miatt 2007-ben 
mintegy 7300 fővel csökkent, a Szegedi, Kecske-
méti, Csongrádi kistérségek kivételével a térség 
egészére az elvándorlás a jellemző, különösen 
a Felső-Tiszavidéken. 

A térségtípus gazdasági teljesítménye elmaradt 
az országos értéktől, az egy főre jutó bruttó hoz-
záadott érték kevesebb, mint 500 ezer Ft volt, 
ami az országos átlag alig 40%-a. A kereskedel-
mi szálláshely-kapacitás kismértékben nőtt a tér-
ségben, elsősorban a szálloda, illetve kemping és 
ifjúsági.

A térségre az országos átlagot (6,9%) jelen-
tősen meghaladó munkanélküliségi ráta volt jel-
lemző, 2007-ben a 15-59 éves korosztály mun-
kanélküliségi rátája 10,2% volt, a Fehérgyarmati, 
Vásárosnaményi és a Bodrogközi kistérségben 
meghaladta a 20%-ot. Az egy főre jutó jövede-
lem 625,2 ezer Ft volt 2007-ben, ez az országos 
átlag 81,4%-a. Csupán a Tiszaújvárosi, a Szegedi, 
a Szolnoki és a Kecskeméti kistérségben haladta 
meg az országos átlagot.
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A csatornahálózatba kapcsolt lakások aránya 
emelkedett, 2007-re 53,7%-ra, ami azonban 
továbbra is elmarad az országos átlagtól (70%). 
A szennyvíztisztításban a térség igen jelentős fej-
lődést mutatott fel: 2007-re a szegedi tisztítómű 
fejlesztésének elkészültével gyakorlatilag teljeskörű 
lett a szennyvíztisztító telepeken a biológiai és a III. 
fokozatú tisztítás alkalmazása. 

A Tisza vízminősége a biokémiai oxigénigény 
(BOI5) és a teljes nitrogén tartalom éves átlagai 
alapján jobb állapotban hagyta el a hazai sza-
kaszt, mint érkezett. A teljes foszfor tartalom és 
a coliformszám ezzel ellentétesen alakult a hazai 
szakaszon, a kilépő víz rosszabb minőségű volt, 
mint a beérkező. A Tisza-térség összterületének 
11,3%-a erdő, és legnagyobb arányban a Sáros-
pataki kistérség erdősült. 2007-ben 440 települé-
séből 267 rendelkezett országos jelentőségű mű-
emlék épülettel, a térség településeinek 60%-a.

A Tiszán 19 komp működik, ezen kívül 16 helyen 
van közúti- és 9 helyen vasúti híd, ami kevés a je-
lenlegi forgalom számára is.

Duna mente és Homokhátság

A két szomszédos térség fejlesztésénél elsősor-
ban az árvízvédelem, a vízi közlekedés, a vizes élő-
helyek védelme, a fenntartható tájgazdálkodás és 
a vízgazdálkodás a fő szempontok.

A Duna mente térségéhez 22, a Dunával ha-
táros kistérségek teljes területe tartozik, terüle-
te 11 928 km2, az ország területének 12,8%-a. 
A térség lakónépessége 2007-ben 3 millió 71 
ezer fő volt, ez az ország össznépességének 

30,6%-át tette ki, Budapest a térség népességé-
nek több mint a felét (55,4%-át) adta. A beván-
dorlások magas száma mutatja, hogy a térség 
a legfontosabb vándorlási célterület, 2007-ben 
13,8 ezerrel több volt a bevándorló, mint a tér-
ségből kiköltöző. 

A térség magas gazdasági teljesítményére utal, 
hogy az egy főre jutó bruttó hozzáadott érték 
2007-ben pontosan kétszerese volt az 1,3 millió 
Ft-os országos átlagnak. A térség átlagát a Buda-
pesti kistérség több mint 40%-kal, a Komáromi 
kistérség majd 50%-kal haladta meg. A térség 
munkanélküliségi rátája 2007-ben 3,3% volt, ez 
kevesebb, mint fele az országos értéknek (6,9%). 
E kedvező érték elsősorban a fővárosnak (2,2%) 
köszönhető. A Csepel-szigettől északra elhelyez-
kedő kistérségekben a munkanélküliségi ráta álta-
lában 4% alatt maradt, dél felé haladva viszont 
egyre nő: a Szekszárdi, Kunszentmiklósi, Kalocsai 
és Bajai kistérségekben a ráta (7,5-10%) megha-
ladja az országos átlagot.

A Duna mente, a Homokhátság 
és a Tisza-térség
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Az ország főbb út- és vasútvonalai érintik a Duna 
térséget, 2007-ben például az M6-os autópálya 
épült tovább. A térségi elérhetőség ezáltal meg-
felelő, problémát inkább az átkelőhelyek száma 
jelent. 17 híd található a Duna hazai szakaszán, 
amelyből 3 határhíd Szlovákiával, 10 Budapes-
ten található, és mindössze 4 fekszik a fővá-
rostól délre. 2007-ben adták át a dunaújvárosi 
Pentelei-hidat, amely a leendő M8-as autópálya 
részét képezi. 

A csatornázottsági értékekben az egész Duna 
mente országos átlagot jelentősen meghaladó 
értéket képvisel (87,9%, szemben az országos 
69,8%-kal). A biológiai és III. fokozattal tisztított 
szennyvíz aránya a térségben csupán 44,8% volt 
2007-ben, miközben az agglomeráció nélküli or-
szágos átlag 99% feletti. Budapest 2007-ben az 
ország összes tisztítatlanul kibocsátott szennyvizé-
nek 87%-át bocsátotta ki.

A Duna vízminősége a biokémiai oxigénigény 
(BOI5), és a háztartási szennyvízterhelésből eredő 
coliformszám éves átlagértékei alapján rosszabb 
volt az országból távozáskor, mint az érkezéskor. 
A tápanyagterhelést jellemző teljes foszfor és 
a teljes nitrogén tartalom szerint viszont jobb mi-
nőségű víz lépett ki, mint érkezett. 

A Duna mente összterületének csupán 17%-a 
erdő, a térség 22 kistérségéből mindössze 6-ban 
haladta meg az erdősültség az országos átlagot. 
Különösen értékesek Gemenc és a Szigetköz ár-
téri erdői, utóbbiak kiemelten veszélyeztetettek, 
a korábbi folyóelterelést követő vízszintcsökkenés 
miatt.

Homokhátság

A Homokhátság területe 4939,7 km2, lakos-
sága 2007-ben 364 795 fő volt. Ezzel az or-
szág területének 5,3%-át, népességének viszont 
mindössze 3,6%-át adta, vagyis viszonylag ritkán 
lakott térsége hazánknak. A Homokhátság jel-
lemzője a tanyás településszerkezet, amit alátá-
maszt a külterületi népesség jelentős száma is, 
a 2001-es népszámláláskor az összes külterületi 
népesség 22%-a, vagyis 66 914 fő a Homokhát-
ság településein élt. 

A vándorlási egyenleg szempontjából kedvező-
nek tűnik a kép, mivel a térségtípus szerény több-
letet mutatott fel 2007-ben, azonban ezt legin-
kább Kecskemét, Balószög és Albertirsa kedvező, 
100 fő feletti bevándorlásának köszönhető. A tér-
ség gazdasági fejlettségét az egy főre jutó bruttó 
hozzáadott érték alapján jellemezve kitűnik annak 
elmaradottsága, az országos átlag felét sem éri 
el az érték, 621 ezer Ft/fő. Országos átlag fe-
letti értékkel mindössze egy település bírt 2007-
ben. A térség mezőgazdasági orientációját jól 
mutatja a működő mezőgazdasági vállalkozások 
1000 főre jutó száma, mely 2007-ben 3,6 volt, 
majdnem harmadával haladva meg az országos 
átlagot.

Balaton-térség

A Balaton-térség a Balaton Kiemelt Üdülőkörzet 
(BKÜ) területét jelenti. A térséget a jogszabályi 
lehatárolás alapján 44 partmenti, 7 partközeli és 
128 háttértelepülés, azaz összesen 179 telepü-
lés alkotja. Teljes területe 3886,1 km2, amelyből 
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1318 km2 a partmenti települések és 1409,1 km2 
a tóparttal nem határos partközeli és háttérte-
lepülések területe. Lakónépessége 2007-ben 
263,9 ezer fő volt. A vándorlási egyenleg a Ba-
laton-térség egészét tekintve negatív, 805 fővel 
többen vándoroltak el, mint érkeztek 2007-ben, 
elsősorban a háttértelepülések magas elvándorlá-
sa miatt. 

2007-ben a Balaton Kiemelt Üdülőkörzet tele-
püléseinek bruttó hozzáadott értéke az országos 
átlag alig több mint felét tette ki. A parti és partkö-
zeli települések gazdasági teljesítménye 2007-ben 
már közel 90%-kal haladta meg a háttértelepülé-
sek teljesítményét.

Az egy főre jutó jövedelem 2007-ben a térség 
egészében 677,5 ezer forint volt, ez az országos 
érték 88,2%-a. A partmenti településeken a jöve-
delem lényegében elérte az országos átlagot, míg 
a háttértelepüléseken az országos átlagnak csak 
háromnegyede. 

A 2007-es vendégforgalom jól érzékelteti a tér-
ségen belüli erőteljes koncentrációt: a háttérterü-
letek mindössze 16%-át adják a parti települések 
csoportja, valamint Zalakaros és Hévíz összes 
forgalmának. A BKÜ egésze az 1,7 milliós ven-
dégszámmal az ország összes látogatószámának 
20%-át adta. A kereskedelmi szálláshelyek kapa-
citása az üdülőkörzetben tovább csökkent, 2007-
ben kevéssel ugyan, de 80 ezer alá, elsősorban 
a parti településeken elkönyvelhető csökkenés kö-
vetkeztében. 

2007-ben elkészült az M7-es autópálya végig 
a déli part mentén, az utolsónak átadott szakasz 
a Zamárdi–Balatonszárszó közötti csaknem 15 
km-es rész volt. Ezzel a főváros irányából gyakorla-
tilag két órán belül elérhető a déli tópart bármely 
települése. Vasútfejlesztés ugyanakkor nem tör-
tént.

A közművek közül a csatornázottság a partmenti 
és partközeli településeken 2007-ben elérte 
a 87,8%-ot, addig a háttértelepüléseken ugyanez 
a mutató 53,3%-ot tett ki. Az egy főre jutó tele-
pülési szilárd hulladék a Balaton környékén az 
idelátogató vendégek miatt kimagaslóan nagy volt: 
2007-ben az országos átlagot (394,7 kg/fő) több 
mint másfélszeresen haladta meg, 622,2 kg/fő 
értékkel. A parti és partközeli településeken pedig 
még magasabb, 884,5 kg/fő.

A Balaton Kiemelt üdülőkörzet területére 
63 185 ha országos jelentőségű védett terület 
esik, (melynek 92%-a nemzeti park), így a térség 
összterületének 16%-a védett. A térség települé-
seinek 85%-a rendelkezett országos jelentőségű 
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műemlék épülettel 2007-ben, a 44 parti telepü-
lésből 42. A térség erdősültsége 21,8%, a hát-
tértelepülések 27%-os erdősültségével szemben 
a parti települések 11%-a áll. A Balaton vízmi-
nősége rendszeresen a Keszthelyi-öbölben a leg-
rosszabb, és a tó keleti vége felé javul, a legjobb 
szinte mindig a Siófoki-medencében. 2007-ben az 
évi átlagos klorofill-a tartalom a korábbi éveknél 
magasabb volt minden medencében, csak a sió-
fokiban volt 10 mg/l alatti, a Keszthelyi-meden-
cében viszont 27,4 mg/l. Mind a nyílt víz, mind 
a strandok esetében kiemelkedően rossz állapot 
nem következett be.

Határ menti térségek

A közvetlen határkapcsolattal rendelkező, illetve 
néhány, a határoktól pár kilométerre elhelyezkedő, 
összesen 57 kistérség tekinthető határ mentinek. 
Területük 30 276 km2, az ország területének 
32,5%-a. E kistérségek lakónépessége 2 millió 
411 ezer fő volt 2007-ben: az ország népessé-
gének 24%-a. A határ menti térségek vándorlási 
egyenlege 2007-ben kb. 8 ezer fős hiányt mutat, 
ez az előző évinél több mint 50%-kal magasabb 
érték. 

A határ menti térségek gazdaságának nyitott-
ságát jelzi, hogy a társas vállalkozások tőkéjének 
63%-a volt 2007-ben külföldi tőke, szemben az 
ország 57%-os átlagával. Kiemelkedően nagy, 
90%-nál is magasabb arány jellemezte a Szom-
bathelyi, Szentgotthárdi és Esztergomi kistérsé-
get, miközben a szerb, a román és az ukrán határ 
mente kistérségeinek többségében 50% alatti volt. 
Az egy főre jutó bruttó hozzáadott érték átlago-

san közel 770 ezer Ft volt, kevesebb, mint 60%-a 
volt az országos átlagnak. Az Országos Logiszti-
kai Szolgáltató Központok nagy része határ men-
ti térségben található, azonban 2007-ben többen 
még főként fejlesztési stádiumban voltak. Az is-
mert vonzerőkkel rendelkező térségek (csepregi, 
siklósi, gyulai, sopron–fertődi, lenti stb.) mutat-
ták a legmagasabb vendégforgalmat 2007-ben; 
a határ menti kistérségek háromnegyede ugyan-
akkor az országos érték alatt maradt. 

A munkanélküliségi ráta 2007-ben közel 3 
százalékponttal túllépte az országos átlagot. 
A Sopron-Fertődi kistérségben a regisztrált mun-
kanélküliek aránya nem érte el a 2%-ot, Északke-
let-Magyarország 7 határ menti kistérségében vi-
szont meghaladta a 20%-ot. 2007-ben az ország 
9 legnagyobb munkanélküliségű kistérsége a hatá-
rok mentén helyezkedett el.

A határ menti térségekben a nemzeti kisebb-
ségek magasabb száma és aránya miatt a nem-

Határ menti térségek
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zetiségi, etnikai oktatásban résztvevők száma 
is magas, jelentősen meghaladja az országos 
átlagot. 2007-ben az alapfokú képzésben részt-
vevők 38,4, a középfokúban pedig 1,8% vett 
részt nemzetiségi oktatásban. A civil szervezetek 
1000 főre jutó száma (7,1 db) 2007-ben a határ 
menti térségekben kissé elmaradt az országos 
átlagtól (7,7 db). A legkedvezőbb és legkedvezőt-
lenebb mutatóval rendelkező kistérség is a határ 
menti térségek közé tartozik: az Őriszentpéteri 
kistérségben az 1000 főre jutó civil szervezetek 
száma 14,9, miközben a Hajdúhadháziban ez az 
érték 3,6 volt.

A határátkelőhelyek szerepe 2007-ben több or-
szág felé átértékelődött, a román, szerb, horvát, 
ukrán határon szigorodott az ellenőrzés, itt inkább 
a határok elválasztó szerepe nőtt. A határátkelő-
hely-sűrűség többnyire megfelelő, problémát to-
vábbra is a horvát határszakasz jelent, ahol a Drá-
va miatt vannak még hosszabb átkelőhely nélküli 
szakaszok. 

Tanyás térségek

A tanyás településrendszer, mint speciális lakóte-
rület, a fenntartható gazdálkodás lehetséges hát-
tere, illetve az elérhetőség és közműellátás speciá-
lis körülményei miatt érdemel különleges figyelmet. 
Tanyás térségeknek a legalább 200 fő és a telepü-
lés népességének legalább 2%-át elérő külterületi 
népességgel rendelkező településeket nevezzük. 
Ez 280 települést jelent. Összes területük 22,2 
ezer km2, az ország területének 23,9%-a. A külte-
rületi népesség a 2001. évi népszámlálás adatai 
szerint országosan 298,9 ezer fő, ebből 223,5 

ezer fő élt a tanyás térségek külterületein, azaz az 
összes külterületen élők háromnegyede (74,8%). 
E települések lakónépessége 2007-ben 2 millió 
496 ezer fő volt, az ország össznépességének 
24,9%-a. Vándorlási egyenlegük 2007-ben mint-
egy 3400 fős vándorlási nyereséget mutatott. 

A tanyás térségek gazdasági teljesítménye 
2007-ben az országos átlag (1,3 millió Ft) felét 
érte el, a kiterjedt tanyavilággal bíró nagyvárosok 
(Nyíregyháza, Debrecen, Kecskemét, Zalaeger-
szeg) a térségi átlag kétszeresét is elérték, azon-
ban a szabolcsi, nyírségi, homokhátsági, kiskunsá-
gi jellegzetes tanyás települések többsége rendre 
a 100 ezer Ft-os érték alatt szerepelt. Az adófize-
tők aránya 2007-ben 44,1% volt, ami körülbelül 
megegyezik az országos átlaggal (43,8%), sőt, an-
nál valamivel kedvezőbb. A munkanélküliség 6,7% 
a térség egészében, az országos átlag alatti.

A tanyás térségekben átlagosan 3 mezőgaz-
dasági vállalkozás működött ezer lakosra jutóan, 
amely magasabb volt, mint az országos átlag (2 
vállalkozás). Különösen a dél-alföldi tanyás telepü-
léseket jellemezte nagyobb mezőgazdasági vállal-
kozási aktivitás.

A tanyák infrastrukturális ellátása mindig kiemelt 
problémának számít: az utak belterületi kiépített-
sége 24% alatt van, a közösségi közlekedés fej-
letlen, és a vasúti vonalbezárások következtében 
tovább romlott. A lakások ivóvíz bekötési ará-
nya 90% alatti, és a csatornázottság sem éri el 
a 60%-ot. Különösen rossz a helyzet a külterüle-
teken, ahol sok helyen még a vezetékes villamos-
energia ellátás is hiányzik.
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Aprófalvas térségek

Az aprófalvak méretüknél fogva társadalmi és gaz-
dasági szempontból egyaránt igen sérülékenyek. 
A munkalehetőségek szűkössége és a közműel-
látás problémái elvándorláshoz vagy éppen a le-
szakadó rétegek letelepedéséhez, szegregációhoz 
vezetnek.

Az aprófalvas térségek közé az 500 fő lakóné-
pességnél kisebb lélekszámú települések tartoz-
nak. 2007-ben 1044 település tartozott ebbe 
a térségtípusba, összterületük 12 061 km2, az 
ország területének közel 13%-a. Lakosságuk 
2007-ben 272,9 ezer fő volt. Az aprófalvas tér-
ségek vándorlási vesztesége 2007-ben összessé-
gében mintegy 2700 fő volt, kb. 600 fővel több, 
mint az előző évben.

Az eltartottsági ráta értéke jóval magasabb, 
mint az országos átlag. E településeken száz aktív 

korúra (15-59 év közötti) 64,3 14 év alatti és 60 
év feletti jutott, míg országos átlagban ez az ér-
ték kb. 56,8 fő. A munkanélküliségi ráta viszont 
körülbelül másfélszerese az országos átlagnak: 
2007-ben 10,4% volt. Jelentősek a területi kü-
lönbségek: míg néhány dunántúli aprófaluban nem 
volt regisztrált munkanélküli 2007-ben, 4 telepü-
lésen elérte vagy meghaladta az 50%-ot a munka-
nélküliek aránya. A jövedelem szintén jól mutatja 
a térség gazdasági elmaradottságát, az egy főre 
jutó jövedelem 2007-ben az országos átlag 62%-
a volt, 493,7 ezer Ft. Az 1000 lakosra jutó rend-
szeres szociális segélyben részesítettek száma 
2007-ben 46 fő volt, több mint kétszerese az or-
szágos átlagnak (19 fő). A térség településeinek 
16%-ában nem volt segélyezett 2007-ben, 9 tele-
pülésen viszont az 1000 főre jutó számuk megha-
ladta a 200-at.

Az aprófalvakban átlagosan 6 mezőgazdasági 
vállalkozás működött ezer lakosra jutóan, amely 
háromszorosa az országos átlagnak. Ez a kiemel-
kedő érték egyértelműen jelzi a mezőgazdaságnak, 
az aprófalvakban betöltött meghatározó gazdasá-
gi szerepét. Az aprófalvakban a műemlékvédelem 
helyzete kevésbé kedvező, részben a kisebb fokú 
felmértség, de elsősorban a védelemmel járó költ-
ségek miatt. Az országos jelentőségű műemlék-
kel rendelkező települések aránya a térségben 
54%, alacsonyabb az országos átlagnál (68%). 
Az aprófalvak erdősültsége magas, átlagban 30%, 
az ország 343 darab 50% feletti erdősültségű te-
lepüléséből 165 aprófalu volt 2007-ben.

Az aprófalvak esetében a teljes csatornázott-
ság megvalósítása sokszor műszakilag irracionális. 

Tanyás és aprófalvas térségek
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Ezért közműellátásuk színvonalát jobban kifejezi a ve-
zetékes gázhálózat kiépítése. Ennek értéke 92,6%, 
mindössze 1%-kal marad el az országos átlagtól.

Nemzeti kisebbségek által lakott vidékies térségek

A nemzetiségek jelentősen eltérő jellegű térsége-
ket népesítenek be hazánkban. A nemzeti identitás 
és kultúra, az anyaországi kapcsolatok megőrzése 
és fejlesztése ad közös célt és alapot vizsgálatukra. 
A nemzeti kisebbségek által lakott térségek körét 
26 olyan kistérség alkotja, ahol a 2001-es nép-
számlálás szerint a nemzetiségek aránya megha-
ladta az országos átlag kétszeresét. A népszámlá-
láskor e kistérségekben 103 ezren vallották magu-
kat valamelyik nemzetiséghez tartozónak. 

Összterületük 13 533 km2, az ország teljes te-
rületének 14,5%-a. Lakónépességük 2007-ben 
1 millió 267,5 ezer fő volt, a vándorlási egyen-
leg pedig pozitív volt: a bevándorlások száma kb. 

1100 fővel haladta meg az elvándorlásokét. A leg-
nagyobb bevándorlási többletet (mintegy 1300 fő) 
a Pilisvörösvári kistérségben regisztrálták.

A külföldi tulajdoni hányad 2007-es 55%-os 
aránya alig tér el az 57%-os országos átlagtól. 
A Szentgotthárdi kistérség magasan a többi előtt 
helyezkedik el (95%-os külföldi tulajdoni hányad), 
szintén kiemelkedő a Dabasi, Móri, Rétsági kistér-
ség, miközben a sereghajtó Sellyei kistérségben 
csupán 0,5% volt az aránya. 

Az alapfokú nemzetiségi oktatásban tanulók 
aránya 2007-ben a térségben 14% volt, alig ma-
gasabb, mint az országos 12%-nyi arány.

A nemzetiségi identitás megőrzésének része a te-
lepülések épített értékeinek védelme is: 2007-ben 
a térségtípusban az országos jelentőségű műem-
lékkel rendelkező települések aránya az országos 
átlagot 4,5 százalékponttal haladta meg, 72,8% 
volt, a Gyulai és a Szentendrei kistérségeknek pedig 
minden települése rendelkezett műemlék épülettel.

Magas arányú cigány népességgel rendelkező 
térségek

A cigányság hasonlóan a többi nemzetiséghez, 
erősen eltérő jellegű területeken él, melyek között 
nehéz egyértelmű földrajzi jellegzetességeket ta-
lálni. A cigányság nagy részét érintő társadalmi-
gazdasági problémák következményei azonban 
területi szinten is megmutatkoznak. Különösen 
az életkörülmények és a szociális viszonyok jelen-
tenek ezekben a térségekben mindenütt egyaránt 
fontos problémakört.

Nemzeti kisebbségek által 
magas arányban lakott térségek
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A magas arányú cigány népességű térségek 
azok, ahol a 2001-es népszámláláskor magukat 
cigánynak vallók aránya meghaladta az országos 
átlag kétszeresét. Ez az ország 44 kistérségét je-
lenti. Összes területük 22 646 km2, az ország 
területének kb. egyötöde (24,3%), összes lakóné-
pessége 1 millió 387,5 ezer fő volt 2007-ben, ez 
az ország népességének 13,8%-át tette ki.

Az 1000 lakosra jutó természetes fogyás 
2007-ben 3,8 fő volt, ez alig rosszabb, mint az 
országos átlag (3,5). A 44 kistérség közül viszont 
2007-ben csak a Hajdúhadházi kistérség mutat 
pozitív vándorlási egyenleget, a térségtípusra 
a nagymértékű vándorlási veszteség volt jellem-
ző. Az 1000 lakosra jutó elvándorlások száma 

9,2 volt, ami az érintett térségek összességét 
tekintve a vizsgált évben 12,8 ezer fős vándorlási 
veszteséget eredményezett. 

A munkanélküliségi ráta 2007-ben ezekben 
a kistérségekben megközelítette a 15%-ot, 7 kis-
térségben haladta meg a 20%-ot is. Az igen hát-
rányos társadalmi-gazdasági helyzet az egy főre 
jutó jövedelem értékeiben is tükröződik: 2007-
ben az országos átlagnak mindössze kétharmada 
(66,1%) volt, alig haladta meg a félmillió forintot 
(507 ezer Ft). Legkedvezőtlenebb a Bodrogközi, 
a Baktalórántházai és a Csengeri kistérségek-
ben, ahol az 1 főre jutó jövedelem nem érte el 
a 400 ezer forintot. A legkedvezőbb értékkel 
a Salgótarjáni kistérség bírt 677,2 ezer forintos 
egy főre jutó jövedelemmel, amely az országos 
átlag 88,2%-a. Az 1000 lakosra jutó rendsze-
res szociális segélyben részesülők évi átlagos 
száma 2007-ben e térségekben 56,3 volt, ez az 
érték közel háromszorosa az országos átlagnak 
(19,3). 

Ezek a térségek többnyire igen elmaradott inf-
rastrukturális helyzetben vannak, mind a közmű-
ellátottság, mind a közlekedési, elérhetőségi jel-
lemzők tekintetében. Az ivóvízhálózatba kapcsolt 
lakások aránya 2007-re még nem érte el a 90%-
ot (országos átlag 94,7%). A csatornahálózatba 
kapcsolt lakások aránya ebben az évben 45%, 
miközben az országos átlag 69,8% volt.

Magas arányú cigány népességgel rendelkező térségek
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MÓDSZERTAN

A kiadvány a 2007-es év adataira támaszkodva, 
a térszerkezetet befolyásoló és a 2008-ban meg-
újított Területfejlesztési Megfigyelő és Értékelő 
Rendszer (T-MER) által meghatározott társadalmi, 
gazdasági, környezeti és műszaki infrastrukturális 
tényezőcsoportok, mutatók területi szempontú 
elemzéséből állt össze, felhasználva az Országos 
Területfejlesztési és Területrendezési Információs 
Rendszer (TeIR) adatbázisát. Az elemzések szak-
mai alapját a 2009-ben elkészült ”Országos terüle-
ti helyzetkép 2007” című, a területi folyamatokról 
szóló éves jelentés adta. A helyzetkép feltáró, pil-
lanatfelvétel jellege miatt a kiadványban a terüle-
ti folyamatok és jelenségek átfogó jellemzése és 
a területi különbségek bemutatása volt a cél.
 

A 2007-es bázisév megalapozta, hogy ellenőr-
zött, hozzáférhető, összehasonlítható adatok ke-
rüljenek feldolgozásra, így az elemzések során 
olyan adatkör került felhasználásra, amely az előző 
kiadvány készítésénél a 2006-os évre is rendelke-
zésre állt. A rendszeresség követelménye alapján 
így csak olyan adatok, tényezők kiválasztása és 
feldolgozása történt meg, amelyek hosszú távon 
is követhető, beszerezhető, ugyanakkor folyama-
tos visszatekintésre alkalmas rendszert alkotnak. 
A TeIR-en keresztül felhasznált adatok döntő mér-
tékében a Központi Statisztikai Hivatal gyűjtésén 
alapulnak, kiegészülve az Eurostat nemzetközi ada-
taival, valamint egyes szakterületeken − különösen 
az infrastruktúra és környezetvédelem esetében – 
az ágazatok intézményeitől gyűjtött adatokkal. A ki-
választott adatok összehasonlítható területi szinte-

ken – alapvetően a kistérségek szintjén – kerültek 
feldolgozásra. Ennek csak az adathiány szabhatott 
gátat, illetve tekintetbe kellett venni, hogy bizonyos 
tényezők nagyobb területegységek szintjén szerve-
ződnek, így vizsgálatuk is nagyobb területi szinten 
indokolt.

A kiadvány szerkezete a 97/2005. (XII. 25.) 
számú Országgyűlési Határozattal elfogadott má-
sodik, megújított Országos Területfejlesztési Kon-
cepció (OTK) célkitűzéseihez igazodik, és a területi 
jelenségek alakulását vizsgálja e célok tükrében. 
A régiók bemutatásánál azok specifikumai, illetve 
a területfejlesztést szolgáló 2007. évi hazai támo-
gatások és fontosabb projektjeik kaptak hangsúlyt. 
A regionális különbségeket a főbb mutatókon ke-
resztül összefoglaló táblázat is bemutatja.

A hosszú távú OTK célok mentén történő elem-
zéseket az OTK középtávú céljai által kijelölt tér-
ségtípusok helyzetének bemutatása egészíti ki. E 
speciális térségek állapotának megismerése a te-
rületfejlesztés sajátos, kiemelt problématerületeit 
helyezi fókuszba.

A területi helyzetkép bemutatásában különös jelen-
tőséget kapott a területiség vizsgálatának legsokol-
dalúbb eszköze, a térkép. Az adatok felsorakoztatá-
sa helyett továbbra is inkább a területi különbségeket 
ábrázoló, informatívabb tematikus térképek kaptak 
hangsúlyt, mintegy sajátos „domborzatát” bemutat-
va a vizsgált mutatóknak. Különleges és új színfoltja 
a kiadványnak az új 3 dimenziós, ún. dombortér-
képek alkalmazása, amelyek a területi különbségek 
még plasztikusabb ábrázolását hivatottak segíteni.



A kiadvány a Nemzeti Fejlesztési és Gazdasági Minisztérium megbízásából és támogatásával készült. 
A szakmai anyag összeállítását és megjelenéssel kapcsolatos feladatok koordinálását 

a VÁTI Nonprofit Kft. végezte.
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